

人民时评

用巡视利剑护卫伟大工程

刘同华

这几天,电视专题片《巡视利剑》引发收视热潮。“五假干部”卢恩光年龄造假、学历造假、入党材料造假、工作经历造假、家庭情况造假,天津市委原代理书记、市长黄兴国为了升迁结交“红顶商人”、相信骗子、讲究风水,中国南航集团原总经理司献民为了掩盖问题抢在巡视之前安排“内部审计”……查摆问题不怕揭短,解决问题动真碰硬,电视专题片彰显着巡视利剑的震慑力与权威性,展示了党的十八大以来反腐败斗争的巨大成就。

这个很不平凡的5年,取得了历史性成就,发生了历史性变革,而全面从严治党,则可说是以习近平同志为核心的党中央管党治党、治国理政的重大政治成就,具有深远历史意义,也是5年来巨大变化的关键缘由。巡视作为党内监督的战略性制度安排,是推进反腐败斗争的一把利剑。正因为如此,党中央把巡视作为全面从严治党的重要抓手,使之成为党的利剑、国之利器。

5年来,巡视组既当好党中央的千里眼、顺风耳,又当好党中央的啄木鸟、护林人,日益成为全面从严治党的尖兵和

包括巡视工作在内的各项治党举措,正是为了自己给自己治病动手术,跳出“历史周期律”

哨。中央12轮巡视共处理来信来访159万件次,发现各类突出问题8200余个;十八届中央纪委执纪审查的案件中,超过60%的线索来自巡视;山西系统性、塌方式腐败,湖南衡阳破坏选举案,四川南充和辽宁拉票贿选案等重大问题线索都是巡视发现的……第一次实现一届任期内中央巡视全覆盖,第一次明确政治巡视定位,第一次在党内法规中明确中央单位巡视,第一次明确市县巡察制度,巡视把自上而下的组织监督和自下而上的民主监督结合起来,走出了一条执政党实现自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的新路。

往深里看,巡视能够取得巨大成效,一个重要原因就是巡视工作不断创新组织制度和方式方法,针对腐败特点灵活调整巡视策略。电视专题片有这样一个细节:黄兴国、王珉等本以为顺利“体检”过关,万万没

料到还会有回马枪。巡视组长不戴“铁帽子”,实行一次一授权,有助于破除利益同盟的难题;从常规巡视到专项巡视、机动式巡视,一个“专”字展示定向爆破的威力;实现全覆盖、经常回头看,释放出“巡视不是一阵风”的强烈信号……巡视的每一项制度创新,都对应着体制机制弊、现实痛点,使得巡视范围更大、聚焦更准、方式更灵活。

实践探索在前、总结提炼在后,实践探索到哪里、制度建设就跟进到哪里。回首这5年,巡视工作的新做法、新经验日益沉淀为可复制、可推广的制度,巡视工作日益规范化、常态化。从先后颁布实施并修改《中国共产党巡视工作条例》,到《关于新形势下党内政治生活的若干准则》《中国共产党党内监督条例》等党内法规对巡视监督作出新规定,再到各项配套制度陆续出台,可以说,巡视工作的制度体系正在日益完善,将为巡视

工作的持续发力提供制度保障。

巡视工作的成绩,是反腐败斗争的写照;巡视工作的经验,也是反腐败斗争的切片。《巡视利剑》总结道:发现问题、形成震慑,为巡视工作带来根本改变。循着这样的思路,从打虎拍蝇到建造制度的笼子,有决心、有智慧,有剜除腐肉、有强身健体,党的十八大以来,党的党风廉政建设和反腐败斗争,取得了前所未有的成就,正气在上升,党风在好转,社会风气在上扬,反腐败斗争压倒性态势已经形成。

习近平总书记强调,“党要团结带领人民进行伟大斗争、推进伟大事业、实现伟大梦想,必须毫不动摇坚持和完善党的领导,毫不动摇推进党的建设新的伟大工程,把党建设得更加坚强有力”。全面从严治党,最终是要探索出一条党在长期执政条件下实现自我监督的有效路径,确保党始终成为中国特色社会主义事业坚强领导力量。包括巡视工作在内的各项治党举措,正是为了自己给自己治病动手术,跳出“历史周期律”,为实现伟大梦想提供坚强的组织保证。

评论员观察

雄安新区的创新举措,如同一个清晰的坐标,彰显了改革担当,也是面向未来的探索

雄安『三原则』彰显改革担当

彭飞

宣布设立雄安新区已有近半年时间,新区建设进展如何?新区究竟新在哪儿?未来又将驶向何方?这不仅是雄安当地老百姓的关切,更是全国上下的关注。近日,官方信息显示,雄安新区的规划出台之前,有三条原则已经“板上钉钉”:一是绝不搞土地财政;二是充分考虑百姓的长远利益;三是绝不搞形象工程。三条原则,条条扎实,字字有力,聚焦当前城市发展的主要症结,探索着中国城市发展的新方向。

不搞土地财政,在全国范围都有示范效应。从中国近几十年城镇化发展历程看,一些地方政府搞土地财政、以房地产主导城市发展,已经形成固定套路。由此可能带来的问题包括:推高土地和房地产价格,吹起楼市的泡沫,增加老百姓的生活成本。如何实现“房子是用来住的,不是用来炒的”这一定位,很大程度上要从土地财政这个根儿上破题。雄安新区明确的这条原则,浇灭了不少炒房者的淘金梦,却可能打开地方城市化发展、推进财税体制改革的新思路。

另一条原则,一定考虑老百姓的长远利益,也有深意。其意涵在于:让当地每个老百姓成为新区建设的参与者、受益者。比如,在推进城市化进程中,可能会遇到征地拆迁。以往的模式往往是“一锤子买卖”,农民拿了钱走人或者搬入楼房。眼下虽然有了保障,但未来如何发展,如何真正融入城市生活,却很少涉及。雄安新区的这条原则,实际上是在探索如何更好地分配城市化带来的诸多现实利益,分享城市发展的各项成果,真正让老百姓与城市的未来融为一体。

而第三条原则,决不搞形象工程,则具有很强的针对性。比如在城市生态环境建设领域,以往有些城市追求的是一步到位、面子上好看,却不尊重自然规律。比如直接从其他地方移植已经成熟的植被,城市虽然绿起来了,但不过是拆东墙补西墙。雄安新区确定的这条原则,恰恰意味着真正遵从生态建设的规律,其背后的政策逻辑是看长远,保证对未来的统筹和谋划,而不为眼前的短期利益所诱惑。

这三条原则放在一起看,则更能读出大文章。随着我国经济实力达到一定水平、城市化发展到一定阶段,无论是抑制房地产市场泡沫,还是完善城市化红利的再分配机制,抑或是建设绿色生态宜居城市,这些既是近年来舆论空间关注最多、讨论最多的话题,也是制约中国城市发展的主要症结。而作为“千年大计、国家大事”的雄安新区,如今勾勒的这三条原则,与其说是针对以上具体而现实的问题,不如说更彰显着整个国家关于这个时代的“问题意识”,以及解决这些问题的新思路、新尝试。换句话说,雄安新区的创新举措,如同一个清晰的坐标,彰显了改革担当,也是面向未来的探索。

37年前,深圳特区成立。如果说那时面临的首要问题是“吃饱饭”,第一位的任务是扩张规模与提高速度,那么今天雄安新区则要解决“吃得好”“吃得健康”的问题,需要实现更高质量、更有效率、更可持续发展。从深圳到雄安,从扩大对外开放、实现经济转型,到疏解北京非首都功能、探索人口经济密集地区优化开发新模式,不同时代和阶段自有不同的历史命题,然而步履坚定的我们,一定能闯出新的天地。

中国道路中国梦

把思政课讲得“有知有味”

张雪琴

作为一名有9年教龄、3年基层行政工作经历的专职思政课教师,站上讲台面对学生,仍会因责任而感到紧张。又到开学季,如何为大学生上好第一堂思政课,是我整个假期都在思索的问题。

老师把思政课讲得“有知有味”,学生才会有更多收获。这其中,“知”是思政课所讲授的马克思主义基本理论,提供思想上的健康食材,“味”指教学技巧和方法,以吸引学生吸收营养。多年的教学实践让我认识到,立足教学岗位潜心钻研、增强实效,思政课也能成为学生成长的良师益友,为托举个人梦想添一份力。

习近平总书记说,传道者自己首先要明道、信道。对于授课内容,教师自己应做到“真学、真懂、真信、真用”。“水之积也不厚,则其负大舟也无力。”若知识储备不够,教学必捉襟见肘,无法游刃有余。为上好一节《思想道德修养与法律基础》,我会查阅大量图书音像资料,到马列原著中寻找理论之根,到现实问题中对接社会关切,到名校名师慕课中聆听体味……把理论讲出时代感,将学生敬而远之的“大道理”转化成他们乐于接受的“小表达”,课堂效果才能出彩。

思政课教师大多有过“台上滔滔不绝,台下浑然不觉”的体验,这往往与教学方法呆板枯燥有关。一堂立体丰满的思政课应该像精心设计的旅途,步履轻盈,处处惊喜。我常将理论讲授、案例分析、小组讨论、十分钟辩论、随堂调查等设计在一堂课中,要求自己既当演员又当导演,既当主角又当配角,把“有意义”的事情做得“有意思”。有学生留言:“老师套路太深,上课无法分心。”此外,我还将新媒体技术应用于教学实践。比如,利用优质慕课资源丰富课堂教学,运用网络平台延伸教学时空,建立思政课微信公众号加强互动,等等。

今年是教育部确定的“高校思想政治理论课教学质量年”。感染力、亲和力、针对性、获得感,堪称提高思政课质量的努力方向。也应看到,现实中,由于受学时、经费等限制,思政课实践教学效果并不理想。其实,拓展实践教学是必要延伸。只要主动作为、敢于突破固有思维模式,组建理论社团、参加公益活动、暑期社会实践等都可以纳入思政课的实践教学环节。

古人说得好,“亲其师,信其道”。作为一名专职思政课教师,深感任重道远。不断丰富学识素养、全面提升教学技能、矢志增强人格魅力,是思政课教师必须久久为功的必修课。传递理想信念、播撒理性力量,让思政课真正成为学生真心喜爱、终身受益的人生驿站,既是时代赋予当代教师的责任和使命,也是我一直以来奋力追寻的梦想。沐浴着高校思政工作的新风,不断增强自身本领,以中国梦想激励青春梦,就一定能书写思政课的精彩篇章,去点燃一个又一个不平凡梦想。

(作者为郑州轻工业学院马克思主义学院教师)

暖闻热评

文明的关键在“公”字

曹怡晴

【人物】在地铁内擦地的小女孩

【事件】近日,一位网友在成都地铁4号线车厢内拍下了两张照片,赢得很多点赞。照片显示,一个身穿粉色连衣裙的小女孩,左手拿着纸巾,右手还握着零食,蹲在地铁车厢内认真地擦拭地上的水渍。据了解,小女孩不小心把水洒在了地上,为了不让更多乘客滑倒,自己拿纸一遍一遍地将地上的水擦干净。这一举动让不少网友感叹,“这才叫文明出行”“小朋友,你有教养的样子真好看”。

【点评】

小女孩弯腰擦地,给我们上了一堂公共意识的教育课。“文明出行”的温馨提醒并不陌生,“己所不欲,勿施于人”的先贤古训也总挂嘴边,可面对同样情形,很多成年人也未必就能做得更好。

孩子是一面镜子,既能照见文明行为之美,又能折射公共意识之缺。有学者曾直言,“中国文化的第一个弱项,是疏于公共空间”。一些看似不经意的随意任性,放在现代社会语境中就会格格不入,甚至“有失公德”。例如,外出旅游,有的国人常常随地吐痰、高声喧哗;广场休闲,他人还在静静散步,有人可能就扎堆过来,以广场舞“独领风骚”;有人在卢克索神庙留下到此一游的笔迹,有人在卢浮宫前的水池里洗脚……厘清

公与私的界限,是现代社会的运行法则,亦是法治社会的重要基石。自己的生活固然应当足够精彩,每个人的个性固然应该得到张扬,但也应该维护大家的公共利益,避免给人带来不适或冒犯。

文明的见证,便是那一弯腰时的温柔;生活的美意,来自我们对每一位陌生人的善意与尊重。正是人与人的美好相遇,才有和谐的公共生活。前几天,在沈阳的地铁车厢里,一位小伙子默默擦干净其他乘客的呕吐物,此举赢得赞许。一个小朋友、一个年轻人,在不经意间让人们感知何为文明、什么叫公共。群己当有权界,当代中国人的集体人格和审美习惯,应该朝向追求公共利益、珍视公共价值的方向发展,唯有此,才能涵养好我们时代的核心价值。

【网言网语】

这其实是在教育我们:尊重他人,减少给他人带来的麻烦和困扰,公众场合注意言行举止,不要把地铁车厢当成自家卧室!

——@人民01mV8

这就是好的家教和学校教育培养出来的孩子,我们未来的希望。

——@人民bA53A

现代社会的整体素质确实在慢慢提高,衣食足而知荣辱。

——@北风之神

各位读者,本版“新论”“大家谈”“中国道路中国梦”“来论”“干部谈读书”等栏目长期征稿,欢迎踊跃赐稿,请勿一稿多投。来稿请寄:rnrblpl@163.com

欢迎赐稿

域外听风

给租房和安居画个等号

冯雪璐

一位中餐馆老板,在柏林著名景点夏洛滕堡宫附近有套房,只在父母来探亲时小住。也许有人会问,为何不将空房短租给旅客,挣点房租?原来,当地政府曾颁布禁令,规定自2016年5月1日起,除非获得相关许可,房东不得擅自将自有房屋以旅游短租的目的向外出租,违者将被处以数额极高的罚款。

这样一件小事,或许可以从侧面反映出德国对租房市场的严格管控。在市场经济模式下,德国政府认为有义务使用相关手段来维持租房市场的稳定。不仅严格限制租金的旅游短租行为,还设立了“租金刹车”机制,规定2014年10月1日前新建或翻新的住房,更换租户后租金不能超过当地平均租金水平的110%。政府每年根据调查制定房租指导价,房租高出指导价20%,将被视为违法行为,租户有权起诉房

东。多管齐下,以确保“房子是用来住的,不是用来炒的”。

有人可能担心,房东是否会借频繁更换租户来提高租金?事实上,德国大部分租房合同不限定期限,租户解约只需提前3个月通知房东;房东不能随意解除租赁合同,即便想留作自用,也需提供繁杂的证明。正是通过一系列有针对性的法律法规,使住房回归最基本的居住功能,从而有效抑制了租房市场的投机行为。他们考虑到存款低利率将是长期态势,相比政府设定的租金涨幅上限,租房仍是值得推荐的保值理财行为。

不过,保护承租人的权益,并不意味着“一边倒”式的偏袒,租户仍需严格履行应尽义务。笔者签订的租房合同中,就包含有一份房屋管理规定,其中罗列着严禁扰民、乱堆乱放杂物、未经房东允许禁止饲养宠物等条目,一旦违反,将面临解除合同甚至赔偿损失的风险。而对于那些拖欠房租,或者有意破坏屋内设施的租户,房东可以通过司法程序将其清出家门。不难发现,正视图需双方的合理需求,重视权利平衡保护,在规范市场行为的同时,也有利于形成良好的租赁关系。

和买房一样,租房也是实现城镇居民



收支成谜

这正是:广厦万间俱欢颜,踟蹰只因“谜题”现。但收禁闭销金处,暗箱重重何来廉? 勾 淼图 锡 兵文